

ДИАЛОГ

ДЕТИ АРКТИКИ

21 ноября в РГПУ им. А.И. Герцена прошел круглый стол «Проект Рабочей группы по устойчивому развитию Арктического совета «Дети Арктики». Реализация и прогноз развития» в рамках Всероссийского съезда учителей родных языков коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Встречу открыл модератор круглого стола, депутат Государственной Думы РФ, президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ Григорий Ледков. «В течение года мы планировали это мероприятие. Очень важно, что в обсуждении приняли участие зарубежные коллеги и коллеги из регионов. Актуальные

темы для диалога – развитие системы образования в арктическом регионе, организация устойчивой работы проекта «Дети Арктики». Уверен, нам удастся разработать конкретные предложения в русле этих проблем», – отметил Григорий Петрович. «Международный диалог – это отличная возможность найти наилучшие решения, разработать план действий по развитию проекта «Дети Арктики». Я приглашаю каждого высказать свое мнение по заданным темам в режиме открытой дискуссии – именно это обеспечит продуктивность нашей встречи и даст наилучший результат. Проект – это живой организм, который постоянно меняется и развивается, это непременно нужно учитывать при работе. Арктика – общее дело, и я уверена, вместе мы сможем сделать этот регион лучше!» –

подчеркнула начальник отдела протокола и международного сотрудничества ФАДН России Анна Полежаева. Генеральный консул США в Санкт-Петербурге Томас Лири поблагодарил организаторов за приглашение, заметив, что для него большая честь принять участие в круглом столе по вопросам Арктики. Томас Лири пожелал участникам и организаторам плодотворной работы. Председатель секретариата коренных народов Арктического совета (Аляска, США) Вождь Гари Хэррисон отметил, что традиции играют важную роль в образовании детей, так как зная и понимая культуру своего народа, дети легче адаптируются к взрослой жизни.

Марины Кубышкиной

ДЕНЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУХНИ

23 ноября в конференц-зале Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена состоялся Международный семинар «Традиционные знания и культура питания коренных народов».

Семинар прошел в рамках XVI Международной научно-практической конференции «Реальность этноса. Роль образования в сохранении и развитии языков и культур коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации», посвященной 220-летию Герценовского университета.

Международный семинар «Традиционные знания и культура питания коренных народов» является апробацией текущих результатов научных исследований и практико-ориентированных мероприятий, осуществляемых в рамках проекта Арктического совета «ЕАЛЛЮ: Молодежь коренных народов, изменения климата и культура питания» и проекта РИЕВДАН.

В работе семинара приняли участие студенты и преподаватели Института народов Севера Герценовского университета, представители Международного центра оленеводства (Норвегия), представители Саамского университета прикладных наук (Норвегия), представители Совета саамов (Финляндия), студенты и преподаватели Ненецкого аграрно-экономического техникума имени В.Г. Волкова (НАО), сотрудник ДОУ «Орленок» (ХМАО – ЮГРА), представители Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ и Ассоциации коренных малочисленных народов Якутии (Республика Саха (Якутия)), а также иностранные гости из Канады, США и участники XVI Международной научно-практической конференции «Реальность этноса».

На официальном открытии Семинара выступили профессор Института циркумполярного олене-

водства Университета Арктики, руководитель проекта РИЕВДАН Свейн Матисен; Председатель Правления «Ассоциации Оленеводы Мира» Михаил Погодаев; Генеральный консул Норвегии в Санкт-Петербурге г-н Даг Малмер Халворсен и Вождь (Арктический совет Атабасков (США)) Гари Харрисон.

С приветственными словами в адрес участников Семинара обратились Председатель правления Международного центра оленеводства (Норвегия) Ингер Анита Сму, Роза-Марен Магга (Совет саамов – Международный секретариат Баренцева региона (Финляндия)) и первый вице-президент АКМНСС и ДВ РФ Нина Вейсалова.

На семинаре были представлены доклады, освещающие научно-исследовательскую деятельность Института народов Севера Герценовского университета, Института циркумполярного оленеводства Университета Арктики, Международного центра оленеводства, Саамского университета прикладных наук в рамках реализации проекта РИЕВДАН, а также результаты конкретных этнолингвокультурологических исследований в области пищевой культуры коренных малочисленных народов Севера и Арктики, направленных на выявление этнорегиональных особенностей и способов приготовления блюд их национальной кухни, получение знаний о культуре питания как феномене этнической культуры.

В рамках семинара состоялась презентация книг «ЕАЛЛЮ: Молодежь коренных народов Арктики, изменения в Арктике и традиционная культура питания» и «Традиционная кухня звенков Южной Якутии», которую провели Свейн Матисен и менеджер по проектам Междуна-



родного центра оленеводства (Норвегия) Алена Герасимова.

В работе семинара принял участие и.о. проректора по научной работе РГПУ им. А.И. Герцена Василий Рабош. В своем выступлении Василий Антонович высоко оценил научно-образовательную, проектную и международную деятельность Института народов Севера Герценовского университета в сохранении языков и культур коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Василий Рабош познакомился с основными направлениями научно-исследовательского проекта РИЕВДАН, заслушал доклады участников семинара. Специальной частью программы семинара

стали доклад и презентация председателя правления Международного центра оленеводства (Норвегия) Ингер Аниты Сму о саамском способе разделки и приготовления головы оленя.

Целевая группа проекта РИЕВДАН, среди которой – представители Международного центра оленеводства (Норвегия), а также студенты и преподаватели Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена, подготовили презентацию разнообразных традиционных блюд из рыбы (нельма, чир, муксун, кета, горбуша и других), мяса оленя, нерпы, птицы (дикий гусь) и других продуктов долганской, чукотской, нивхской, хантыйской, корякской, селькупской, саамской, юкагирской

кухонь (руководитель – Людмила Гашилова), в процессе которой каждый участник и гость семинара смог их продегустировать.

Модераторы семинара – вице-президент АКМНС Якутии (Республика Саха (Якутия)) Вячеслав Шадрин и менеджер по проектам Международного центра оленеводства (Норвегия) Светлана Авелова – подвели итоги Международного семинара «Традиционные знания и культура питания коренных народов» и наметили планирование дальнейшей работы научно-исследовательского проекта РИЕВДАН.

Светлана ЧЕРНЫШОВА,
доцент кафедры этнокультурологии
Института народов Севера РГПУ
им. А.И. Герцена

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ – 2017

26 ноября РГПУ им. А.И. Герцена стал одной из центральных площадок в Санкт-Петербурге международной образовательной акции «Географический диктант-2017».

Ведущий диктант стал асао-трудница Государственного Эрмитажа, праправнучка великого русского географа и путешественника Петра Петровича Семенова-Тян-Шанского, 190-летие со дня рождения которого будет широко отмечаться в декабре, – Ольга Семенова-Тян-Шанская.

«Я благодарна организаторам за приглашение в качестве ведущей диктанта для такой избранной аудитории. Я впервые принимаю участие в данном мероприятии, тем более в такой ответственной роли, но надеюсь, что в следующем году сама стану участником акции», – поделилась Ольга Александровна.

Приветствуя участников, руководитель площадки, заместитель декана по воспитательной работе факультета географии Герценовского университета Сергей Ильинский

отметил, что именно с 2017 года акция стала международной. «Сегодня вместе с нами в 12 часов по местному времени свои географические знания проверяют в Австралии, Азербайджане, Аргентине, Армении, Белоруссии, Великобритании, Дании, Киргизии, Мальте, Норвегии, Сербии, Сирии, Турции, Украине, Черногории, Чехии, Эстонии и других странах», – сказал Сергей Валерьевич.

Декан факультета географии Герценовского университета Виктор Мосин поздравил всех присутствующих на мероприятии и поблагодарил их за то, что они принимают участие в столь знаменательном событии.

В этом году в диктанте на площадке РГПУ им. А.И. Герцена приняло участие более 40 человек, в том числе гражданка Латвии, а также студенты и преподаватели Герценовского университета.



Диктант включал в себя 30 тестовых заданий, которые условно были разделены на три блока. Первый состоял из вопросов на знание географических понятий и терминов. Второй был направлен на проверку



умений работать с географической картой. В третьем блоке нужно было определить географические объекты по записям дневников путешественников и отрывкам из художественных произведений.

Индивидуальный результат участники смогут узнать на сайте диктанта dictant.rgo.ru после 25 декабря.

Марина КУБЫШКИНА,
корреспондент «ПВ»